Zestaw 9

. Omowic¢ prawo pwszechnego cigzenia, a nastepnie zdefiniowa¢ natezenie pola grawi-
tacyjnego oraz potenacjat pola grawitacyjnego.

. Zmalez¢ site oddzialywania grawitacyjnego punktu materialnego o masie m i cien-
kiego preta (jednorodnego) o masie M i dtugosci I. Rozwaz dwa przypadki: a) pret
i punkt materialny znajduja si¢ na jednej prostej w odlegtosci d od jednego korica,
(b) punkt znajduje si¢ na symetralnej preta w odlegtosci d od srodka.

. Zmalez¢ natezenie pola grawitacyjnego i potencjat tego pola w punkcie odlegtym o
r od érodka jednorodnej a) sfery o masie M i promieniu R, b) jednorodnej kuli
o masie M i promieniu R. Przedyskutowa¢ rozwiazania w zaleznosci od wartosci
odlegtosci 7.

. Korzystajac z wynikow w poprzednim zadaniu opisa¢ ruch ciata w prostym tunelu
przechodzacym przez $rodek Ziemi (zatozyé, ze Ziemia jest jednorodna kula) oraz
przyja¢ warunki poczatkowe vy = 0 oraz xg = R.

. Omowic trzy prawa Keplera. Nastepnie, zaktadajac, ze pewna planeta porusza sie
po orbicie eliptycznej, oblicz jej moment pedu, jezeli znane sg peryhelium =R, oraz
aphelium = R.



